

1957年10月1日创刊



岭南文博会欢迎您  
订羊晚请扫二维码

2021年10月5星期二 辛丑年 八月廿九

35°C  
24°C

家国安康 华夏同庆

新华社电 10月4日，国家主席习近平致电岸田文雄，祝贺他当选日本首相。

习近平指出，中日一衣带水，发展中日睦邻友好合作关系，符合两国和

两国人民根本利益，也有利于亚洲和世界和平、稳定、繁荣。中日双方应该恪守中日四个政治文件确立的各项原则，加强对话沟通，增进互信合作，努力构建契合新时代要求的中日关系。

同日，国务院总理李克强致电祝贺岸田文雄当选日本首相，表示双方应该维护政治共识，加强交流合作，推动两国关系沿着正确轨道健康稳定发展，共同迎接明年中日邦交正常化50周年。

李克强向岸田文雄致贺电

美国国务院发言人发表涉台声明

外交部：  
台湾轮不到美国说三道四

据新华社电 外交部发言人华春莹4日就美国国务院发言人发表涉台声明答记者问。

有记者问：10月3日，美国国务院发言人普莱斯发表声明称，美方对中方在台湾附近军事挑衅活动深表关切，此举易引发误判，破坏地区和平稳定，敦促中方停止对台施压与胁迫。美将依据中美三个联合公报及“与台湾关系法”“对台六项保证”维持对台承诺，支持台加强自卫能力。中方对此有何评论？

华春莹说，台湾是中国的台湾，轮不到美国说三道四。美方有关言论严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，对外发出极为错误和不负责任的信号。

她说，一段时间来，美方在售台武器、加强美台官方军事联系等方面消极动作不断，包括出台7.5亿美元售台武器计划，美军机降落台岛，军舰频频过航台湾海峡等。这些挑衅行动损害中美关系，破坏地区和平稳定，中方坚决反对并采取必要应对措施。

华春莹说，一个中国原则是中美关系的政治基础。在台湾问题上，美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定，而不是自己单方面炮制的东西。

华春莹表示，搞“台独”是死路一条。中方将采取一切必要措施，坚决粉碎任何“台独”图谋。中方捍卫国家主权和领土完整的决心与意志坚定不移。

她说，美方应纠正错误，切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，慎重妥善处理涉台问题，停止为“台独”分裂势力撑腰打气，以实际行动维护而不是破坏台海和平稳定。

两名科学家分享2021年诺贝尔生理学或医学奖

据新华社电 瑞典卡罗琳医学院4日宣布，将2021年诺贝尔生理学或医学奖授予戴维·朱利叶斯和阿德姆·帕塔普蒂安两名美国科学家，以表彰他们在发现温度与触碰“感受器”方面所做出的贡献。

评奖委员会说，朱利叶斯利用辣椒素（一种来自辣椒的刺激性化合物，可引起灼热感）发现了皮肤神经末梢中对热有反应的“感受器”。帕塔普蒂安则使用对压力敏感的细胞发现了一类新型“感受器”，可以对皮肤和内脏器官受到的机械刺激做出反应。基于获奖者们的研究成果，更多侧重于阐明这些“感受器”在多种生理过程中功能的研究正在开展。这些知识正被用于开发治疗多种疾病的疗法，例如慢性疼痛等。

“大礼包”“大变身”  
彰显广东高速公路发展成就

曾被中消协批评

优酷爱奇艺腾讯视频  
宣布取消超前点播



详见 A3

中国队第12次  
捧回苏迪曼杯

拉开巴黎奥运会羽  
球竞争大幕



广州粤剧院在粤剧艺术博物馆广福台的精彩折子戏表演 广州粤剧院供图

国庆假期过半

广东4A级以上景区  
接待游客超千万人次

非遗项目传拓艺术展国庆节  
汕头开展

沉浸式体验非遗魅力  
制作属于自己的拓片

详见 A2



广州正佳极地海洋世界的巨幅国旗，吸引不少游客打卡合影 通讯员供图

亮完健康码再亮付款码  
广州引爆黄金周消费潮

吃喝玩乐一条龙的天河路商圈，是广州消费门户的一张全球名片。国庆期间，2021年广州国际购物节举办正酣，中西合璧、IP汇聚的特色活动“遍地开花”，陶陶居等热门美食、H1百货内的网红美物等一站式解锁，吸引众多市民、游客前来。

国内外品牌纷纷开设首店、首发新品，高质量供给激发了更多消费需求。国庆假期首日，全球最大的乐高品牌旗舰店在广州开业。交互式“故事桌”、自制马赛克肖像机、个性化定制公仔等吸引了上千名顾客一大早排队。

乐高集团高级副总裁、中国区总经理黄国强说，广州凭借文化底蕴和创新精神向国际消费中心城市迈进，对广州旗舰店我们抱有更多期待。“这里引入了全面互动式新零售模式，还增加了具有岭南风情的模型，希望成为一个地标式的玩乐打卡点。”

同时，对于国庆期间的“诗和远方”，越来越多的人选择安静享受读“诗”时光。走进展览馆，绘本区、艺术品区和二次元文化区里，不少小孩和大人席地而坐、沉浸书海。该店店长苏东蓉说：“国庆迎来客流小高峰，大家的文化消费需求不小，尤其是儿童业态特别受欢迎。”

目前，广州正在打造“五地目标”：国际品牌的“聚集地”、时尚潮流的“引领地”、中国制造的“展示地”、岭南文化的“传承地”和消费创新的“策源地”，助力广州打造国内大循环的中心节点城市和国内国际双循环的战略链接城市。

广州市商务局局长洪谦说，广州将发挥粤港澳大湾区强大产业和消费能力优势，继续出台相关政策措施，打造产业与消费良性互促、国内国际双向消费协调发展的特色型国际消费中心城市。

（新华社）

新闻管家

看新闻管家  
知今日天下

庆双喜，  
李劲堃两件精品力作问世

在庆祝中国共产党百年华诞和中华人民共和国成立72周年的双喜日子里，中国美术家协会副主席、广东省文联主席、广州美术学院院长李劲堃先生以两幅巨制新作《绿水青山》《良宵》致贺。李劲堃先生是当代岭南画派代表人物之一，被誉为岭南画派的“精神传人”。（央媒）



责编/孙焰 美编/郭君校对/杜文杰

打造国际  
消费新门户

亮完健康码，再亮付款码。  
在广州，这样的消费场景正在成为常态。

近年来，广东推出“舞台艺术精品创作计划”“现实题材专题创作计划”“青年创作扶持计划”“全省优秀文艺精品巡演”等一系列扶持艺术创作的举措，加强优质文艺资源的配置和倾斜，重点推动舞台艺术精品创作生产，形成创作促演出、演出出人才、人才反哺剧目生产、剧目大量集聚形成品牌、品牌拉动创作的良性循环，取得了较好的效果。

据介绍，党的十八大以来，广东共创作推出200多台大型剧目，不仅涌现出像舞剧《沙湾往事》（“文华大奖”“五个一工程奖”）、音乐剧《烽火冼星海》（2016年舞台艺术精品工程）《西关小姐》（“五个一工程奖”）、舞剧《醒·狮》（中国舞蹈“荷花奖”舞剧奖）的精品力作，也引领全省各级、各类文艺院团增强了文艺创作生产的积极性和创造力，提升了广东艺术创造的影响力和辐射力。

广东省文化和旅游厅艺术处相关负责人介绍，今年上半年，广东推出了一批建党百年专题重点剧目，举办了系列庆祝建党百年活动。共有5部作品入选中宣部、文旅部等主办的庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演，入选作品数量在全国排第二。

广东省文化和旅游厅艺术处相关负责人介绍，今年上半年，广东推出了一批建党百年专题重点剧目，举办了系列庆祝建党百年活动。共有5部作品入选中宣部、文旅部等主办的庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演，入选作品数量在全国排第二。